

# 全力打好“四张牌” 今年浙江推进老龄健康这么干

本报讯(记者 戴虹红 通讯员 朱江华)今年,浙江每个县(市、区)至少设立1个社区(村)老年人心理关爱点,二级以上公立综合性医院老年医学科规范化建设率达70%以上,设区市和50%的县(市、区)均有市(县)级医院设置安宁疗护病区……这是记者从近日召开的浙江省卫生健康委2023年全省老龄健康工作会议上获得的消息。

据了解,2023年,浙江省推进老龄健康工作要重点打好“四张牌”。

第一张牌是“服务”。扩大服

务范围,全面加强老年健康促进,老年健康服务专项行动覆盖100万老年人,65岁及以上老年人医养结合服务率达40%以上,每个县(市、区)至少设立1个社区(村)老年人心理关爱点。

第二张牌是“力度”。加大工作力度,全面提升重点工作绩效,二级以上公立综合性医院老年医学科规范化建设率达70%以上,设区市和50%的县(市、区)均有市(县)级医院设置安宁疗护病区,高质量完成首批“全国医养结合示范

项目”创建任务。

第三张牌是“难度”。致力攻坚克难,加快补齐工作短板,着力解决康复护理资源不足、居家高龄和失能等老年人的医疗服务等难点问题。

第四张牌是“履职”。履行工作职责,切实抓好老龄相关工作,广泛开展人口老龄化国情教育,持续推进老年友好型社区创建,组织好“敬老月”等重大活动,加强老年活动中心建设。同时,要确保机构改革期间老龄工作平稳有序。

## 开展消防专项行动 永康筑牢养老机构“安全线”

本报讯(见习记者 乐美真 通讯员 黄亚雯 胡徐榕)近日,永康市民政局联合建设局、消防救援大队对全市养老机构负责人和安全员进行消防知识技能培训。同时,组织全体养老机构负责人、安全员开展消防演练。

为筑牢养老服务领域消防安全防线,永康市民政局成立由党组书记、局长担任组长,班子成员为副组长,有关科室负责同志为成员的“专项行动小组”,制定养老机构

消防安全整治行动方案,明确检查内容、检查方式、细化任务、责任到人。连日来,在对养老机构开展拉网式消防安全检查中,累计发现安全隐患56个,现场整改33个,跟踪督促23个,下发督办函3份。

“我们编制《养老机构消防安全手册》,通过系统解读让养老机构开展消防安全工作有章可循,切实提高养老机构服务质量,提升机构入住老年人的获得感、幸福感和满意度。”永康市民政局相关负责

人如是说。

永康市民政局还联合人社、红十字会、消防、卫健等部门,积极开展养老照护、应急救援、消防安全、膳食营养等各类培训,提高机构养老服务水平,发挥养老机构工作人员养老“护理员”、应急“救护员”、消防“安全员”、食品“营养师”、防诈“宣传员”五大员作用,用心用情做好养老服务工作,切实保障老人的人身财产安全和身体健康,让他们住得安心、吃得放心、活得开心。

## 旅游回暖“莫干阿姨”再就业 德清产教融合助力老有所为

本报讯(通讯员 韩林园 陈骁辉)当前,旅游业回暖,游客纷纷涌入湖州市德清县莫干山的山林间。民宿中多了新面孔,她们是莫干山镇老年学校的“莫干阿姨”。

吴阿姨就是在该校学习民宿管家课程的一名老年学员。每星期,她前半周在教室听职业老师讲理论课程,后半周到五四村民宿实训基地接受保洁、摆台、铺床等全方位培训,实现了再就业。

自成功入选全省首批老年教育资源整合试点单位,德清县针对农村老年人文化程度相对较低、再就业需求相对强烈等现状,探索推出“产教融合”模式。

德清县委组织部相关负责人介绍:“通过阵地共享、师资选派等方式,拓展与校外培训机构、创业



基地、医院等单位的合作交流。”

学校立足农村老人所需所盼,因地制宜开设各类特色课程,同时做好“产教融合”延伸文章,建成老年教育研学基地13家,开展茶文化等研学活动20余场,形成农村老年教育“产、学、用”的闭环运行机制。

比如,结合火爆的汉服旅游产业,钟管镇蠡山村的汉服配饰手工

课程帮助当地老年人增加收入。

据统计,目前德清全县13所镇(街道)老年学校和超三分之一的村社老年学堂,立足老年群体现实需求和地方产业资源优势,开设了30门与产业发展相关的共富课程,有效提升农村老年人再就业技能,推动老年教育真正扎根农村、扎根基层。

## 海盐: 召开老年教学研讨会

本报讯(通讯员 席建岚)为实现老年教育资源共享,近日,海盐老年教育联盟首次召开教学研讨会。

“基层开展老年教育要以兴趣为抓手,吸引学员‘走进来’‘学进去’。”“老年教育要结合本土文化,开设具有地方特色的班级,满足老龄群体的学习需求。”会上,各老年学校、老年学堂负责人畅所欲言,就海盐县老年教育开展情况、理论研究、创新教学模式以及下一步如何开设个性化班级等方面开展深入研讨交流。

## 瑞安: 退休不忘推广阅读

本报讯(通讯员 贾洁楠)近日,温州瑞安市滨江中学退休教师、陶山镇花园底村农家书屋管理员胡晓霞在全国第二届全民阅读大会上获评“乡村阅读推广人”。

退休前,胡晓霞从事语文教学工作,常自掏腰包给学生购买课外读物。退休后,作为瑞安市作协理事和宣传组成员,胡晓霞与团队深入村社开展阅读活动,创建“文学孵化基地”,组织采风、赠书、座谈。

2022年以来,她担任《瑞安慈善》副主编,努力挖掘乡村振兴、共同富裕题材,刊发系列优秀文章,为乡村阅读提供优质的素材,注入新时代内涵。

## 龙游: 童心致敬建设者

本报讯(通讯员 徐轶群)近日,在衢州市龙游县关工委的带领下,龙游阳光小学30余名小学生来到浙建集团所属浙江省建工集团五建建设有限公司龙游县公共文化服务中心项目部,参观并慰问奋战在施工一线的建筑工人。他们以少先队员特有的礼仪,向新时代最可爱的建设者致敬,表达对建筑工人的无限敬佩。

项目党支部书记陈毓中对孩子说:“城市建设面前,每个人都不是旁观者,希望你们能好好学习,将来做一个对社会有贡献的人。”